

# 中美合作潛力大 排除干擾最重要

風度

外交  
視角

中美第七輪戰略與經濟對話將於6月23日至24日在美國舉行。在當前錯綜複雜的世界和地區形勢下，世人勢必對這次中美對話高度關注。我認為，增進互信、擴大合作、管控分歧、減少麻煩，牢牢把握中美關係發展大方向，將是此輪對話的主旋律。

## 共同利益大於分歧

自從1972年美國總統尼克松訪華以來，中美共同利益不斷擴大。貿易、投資的持續增加，成為經濟增長和創造就業崗位的要素；兩國在國際安全事務中的合作，

對維護地區和平穩定發揮了建設性作用；兩國在國際金融事務中的協同配合，對維護國際金融穩定不可或缺。中美廣泛的共同利益正從兩國向全世界延伸、輻射。相比之下，兩國因社會制度不同、處在不同的發展階段所造成的差異和矛盾就顯得相形見绌。中美已形成「你中有我，我中有你」的利益交融格局。

## 門則雙輪和則雙贏

由於受冷戰思維和零和遊戲等傳統國際關係理論的影響，一些美國政治精英對中國倡導的打造人類命運共同體的主張缺乏了解，把中國的發展壯大視為對其世界霸主地位的挑戰或威脅。美國在亞太部署重兵，

以阻止所謂中國把其從亞太趕出去的企圖。由美國對華戰略誤判產生的亞太軍事部署，不僅浪費美國納稅人的錢，而且不受地區國家人民歡迎；不僅無法遏制中國發展，反而損害亞太和平。

其實，中美以新的安全觀、新的發展理念，在亞太包容協作，加強合作，前景十分廣闊。

## 管控分歧增進互信

通過對話、交流，正確理解雙方戰略意圖，對管控分歧和敏感問題，排除中美關係健康穩定發展的干擾至關重要。摒棄冷戰思維和零和遊戲等陳舊理念，用共同安全、共同發展等全新國際關係理論引領發展中

美關係的實踐，是中美不斷開創合作共贏美好未來的鑰匙。積極推進兩國投資協定談判、探討擴大經貿投資合作和人文交流新途徑、共同應對氣候變化等全球性挑戰，也是本輪對話的重要使命。

中美深化合作潛力巨大。兩國擴大進出口貿易和相互投資，機會頗多。促進兩軍交流、加強人文合作，需要邁出新步伐。兩國應對恐怖主義、氣候變化、經濟低迷等全球性挑戰，任重道遠。中美作為二戰盟友曾並肩抗擊法西斯，兩國紀念二戰勝利、維護其勝利成果，也有許多事情可以做。相信本輪對話一定會有助於增進雙方互信與合作，把構建中美新型大國關係的事業推向新的發展階段。

# 中美下周對話 為習訪美鋪路

## 議題涵蓋雙邊經合地區熱點 將磋商保護海洋

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 劉問渠 北京報道）第七輪中美戰略與經濟對話即將於本月23日至24日在美國華盛頓舉行。中方昨日介紹，中美將就深化雙邊務實合作，構建雙方在亞太的積極互動關係，妥善管控分歧和敏感問題，應對地區熱點和全球性挑戰等坦誠、深入交換意見，還將舉行「保護海洋」特別會議。對話將為9月份中美元首會晤營造氛圍，提煉和準備成果。



■奧巴馬邀請習近平對美國進行國事訪問。 資料圖片



■第六輪中美戰略與經濟對話去年7月在北京舉行。 資料圖片

■習近平將於9月訪美。 資料圖片

中國外交部昨日表示，中國國家主席習近平特別代表國務院副總理汪洋、國務委員楊潔篪，將與美國總統奧巴馬特別代表國務卿克里、財政部長雅各布·盧共同主持對話。此外，中美還將在戰略對話下舉行以「保護海洋」為主題的特別會議，以及關於聯合國和多邊事務、科技與創新、綠色港口和船舶等其他配套磋商。

## 中方堅定維護國家利益

今年下半年，習近平將對美國進行國事訪問並出席聯合國成立70周年系列峰會。「本次中美經濟對話的核心

任務，根據汪洋副總理和雅各布·盧財長的共識，就是要為9月份中美兩國元首的重要會晤營造氛圍，提煉和準備成果。」中國財政部副部長朱光耀昨日在藍廳論壇上說，習近平主席同奧巴馬總統的會談，將推動中美整體關係進入新的高度，其意義和影響將遠遠超出中美兩國範疇。

美國國內近來對中國和中美關係的看法，有不同聲音和各種意見。同時，中美之間也存在一些分歧，比如近來外界比較關注的海上爭議、網絡安全，也比如對人權問題的看法等。對這些問題，外交部部長助理鄭澤光表示，中國

態度一是不迴避，堅定地維護中國利益；二是推動美方和中方增信釋疑，以建設性的方式來處理和管控分歧。

## 美方稱對話會已成「旗艦」

美國務院官員拉塞爾18日表示，中美戰略與經濟對話已成兩國所有對話機制中起主導作用的「旗艦」。兩國正借助這一平台加強協調與合作，減少和管控分歧。他表示，美國在推行重返亞太戰略的過程中積極尋求與中國的合作。美國歡迎中國站上世界舞臺，並積極為中國的崛起提供空間。

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 劉問渠 北京報道）即將舉行的中美經濟對話主題是加強戰略性對話，提升中美經濟合作水平。兩國將圍繞宏觀經濟政策和結構改革、促進貿易和投資、金融市場穩定和改革三個專題進行深入的討論。中國財政部副部長朱光耀昨日表示，希望中美兩國加強宏觀經濟政策的協調，而且財政政策有擴張空間的國家應有所作為。

## 朱光耀冀加強協調

朱光耀表示，當今的世界經濟，還存在着很多的不確定性。「不久前，世界銀行在今年第二次調低了全球的經濟增長率。剛剛舉行的G20有關會議上，IMF也表明，過去幾個月全球經濟的表現遠不如預期。」在這種情況下，中美兩國的經濟發展對全球經濟有着至關重要的影響。他說，「我們都是G20的重要成員國，我們希望加強彼此的政策協調，特別是在宏觀經濟政策和經濟結構改革方面的政策協調。」



■朱光耀 中新社

香港文匯報訊（記者 葛沖、實習記者 劉問渠 北京報道）第六輪中美人文交流高層磋商將於6月23日至24日在美國華盛頓舉行。中國國家主席習近平特別代表國務院副總理劉延東將與美國國務卿克里共同主持磋商。期間，中美還將舉辦二戰照片展覽和招待會，紀念中美人民並肩作戰的歷史情誼。

## 高層將商人文交流 舉辦二戰照片展覽

中國教育部副部長劉利民昨日表示，據目前統計，第六輪磋商成果預計達112項左右。在教育領域，中方將宣佈啟動百千萬計劃，未來五年，邀請一百名美國青年領袖訪華遊學，促成雙方各一千名優秀學生到對方一流高校研學，每年公派一萬人赴美學習研修。在衛生領域，雙方將實施百名院長互訪計劃，啟動青年衛生骨幹千人交流計劃。中美還將舉行青年创客大賽啟動儀式，劉延東副總理將出席啟動儀式並致辭。劉利民表示，中美创客大賽旨在鼓勵和培養青年的創新創業能力。



■劉利民 中新社

香港文匯報訊（實習記者 任芳頡 北京報道）當下世界局勢變化莫測，中美關係未來走向備受外界關注。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮表示，中美關係已陷入「修昔底德陷阱」（由古希臘史學家修昔底德提出，指新興大國必然要挑戰現存大國），國際關係更複雜、更微妙，中國「亞投行」、「一帶一路」等一系列重大舉措讓美國產生「緊迫性」，未來十年中美關係一定是不平靜、非常艱難的。中美應走出大國政治悲劇，應成為功能性夥伴。

## 金燦榮：建功能性夥伴關係 跳出「修昔底德陷阱」

金燦榮指出，2010年中美關係就進入修昔底德陷阱，2014年開始，修昔底德陷阱效應發揮出來。兩國最大的問題是戰略不信任，美國永遠覺得中國在挑戰它。地區領導權競爭、中國的軍事現代化、金融主導權、軟力量等多方面對美國造成挑戰，一定要讓中美的合作取得實實在在的成果，通過一種戰略創新跳出這個陷阱，建立功能性夥伴關係。



■金燦榮 任芳頡 攝

## 普京會見張高麗 確定抗戰勝利日訪華



■普京與張高麗在聖彼得堡會面。 新華社

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星網報道，俄羅斯總統普京18日在與中國國務院副總理張高麗的會晤中確認，願於9月3日中國抗日戰爭勝利70周年紀念日訪問北京。

普京在會談中指出，俄中戰略夥伴關係正在全面積極發展。普京說：「5月我們接待了我們的朋友習近平先生的訪問。不久前，6月15日是他的生日，請轉達最美好的祝願。我們不久將在烏法7月8-10日舉行的金磚國家和上合組織峰會框架下會面。正如我們所商定的，我計劃9月3日訪問北京。」

據新華網早前報道，張高麗此次赴俄將出席中俄投資合作委員會第二次會議，以及第十九屆聖彼得堡國際經濟論壇。此後將訪問立陶宛、塞爾維亞和哈薩克斯坦。

# 中國高鐵出海首單花落俄羅斯

香港文匯報訊（記者 海麗 北京報道）中國高鐵走出國門第一單近日正式誕生。在中俄投資合作委員會第二次會議框架下，由中國中鐵二院工程集團有限責任公司參與投標的俄羅斯首條高速鐵路設計合同在聖彼得堡正式簽署。

## 時速400公里 首次輸出中國標準

今年3月，俄羅斯鐵路公司針對莫斯科至喀山段高鐵建設動測、設計工作發起公開招標。由莫斯科國家運輸工程測設計所領導、下諾夫哥羅德地鐵設計股份公司

和中國中鐵二院工程集團有限責任公司組成的中俄聯合體成功中標。

根據規劃，從莫斯科到喀山段的高鐵全長770公里，跨越俄羅斯7個聯邦主體，覆蓋2,500萬人以上，全程計劃設立15個車站。鐵路最高設計時速400公里，軌距為1,520毫米，項目規劃在2018年世界盃之前完工。

中鐵二院海外經營部副部長鄒利敬稱，該項目是中國高鐵走出國門的第一個項目，是中國標準的輸出。「過去我們談到鐵路合作，大家總會想到車輛貿易、鐵道

建設。而今天我們簽署的項目，是出口中國技術並實施中國鐵路設計標準。」

資料顯示，此前由中國企業承建的海外高鐵項目僅有土耳其的安卡拉至伊斯坦布爾二期。這一項目由中國鐵建和中國機械出口集團共同施工，去年9月建成投運，但時速並未達250公里，還談不上真正意義的中國高鐵輸出。

## 銜接中國鐵路 助建跨歐亞大通道

專家分析，莫斯科至喀山段高鐵是北京至莫斯科高鐵路運輸線的一部分，這一區段



■中國實現高鐵輸出。 資料圖片

的高鐵建設對打通歐亞高速度運輸通道有着長遠的意義。以高鐵走出國門為契機，絲綢之路經濟帶建設同俄方跨歐亞大通道建設、歐亞經濟聯盟發展的對接正在穩步推進。

## 央企成走出去主力軍 境外資產達4.9萬億元

香港文匯報訊 據新華社報道，「十二五」以來，中央企業境外資產總額從2.7萬億元增加到4.9萬億元，年均增長16.4%；營業收入從2.9萬億元增加到4.6萬億元，年均增長12.2%。

數據顯示，截至2014年底，共有107家中央企業在境外設立了8,515家分支機構，分佈在全球150多個國家和地區。中央企業境外投資總額佔中國非金融類對外直接投資的70%，對外承包工程營業額約佔中國對外承包工程營業總額的60%。中央企業在走出去中已經成為名副其實的國家隊和主力軍。